
                                                                                                                                               
 

 
 

 

 

कक्षा 11 https://www.adda247.com/school  NCERT Solutions 

3. प्लांट क ां गडम 

 

 

 

प्रश्न 1. शैवल्ों  े वगी रण  ल आधलर क्यल है ? 

 

उत्तर: शैवाल में वर्णक की उपस्थिस्ि या अनुपस्थिस्ि शैवाल के वर्गीकरर् के मुख्य आधार के रूप में कायण करिी है: 

1. क्लोरोफाइसी हरा शैवाल है स्िसमें मुख्य वर्णक के रूप में क्लोरोस्फल ए और बी होिा है। संस्िि भोिन थटािण के रूप 

में होिा है। इनके शरीर में 2-8 कशास्भकाएँ होिी हैं। 

2. Pheophyceae भूरा शैवाल है स्िसमें क्लोरोस्फल a, c और fucoxanthin होिा है। भंडाररि भोिन मैस्नटोल, 

लैस्मनाररन आस्ि के रूप में होिा है। पार्श्ण भार्ग में इनके िो असमान कशाभ होिे हैं। 

3. रोडोफाइसी लाल शैवाल है स्िसमें क्लोरोस्फल ए, डी और फाइकोएररस्िन होिा है। संग्रस्हि भोिन फ्लोररस्डयन थटािण 

के रूप में होिा है। फ्लैर्गेला अनुपस्थिि है। 

 

प्रश्न 2. क्वरवॉटट, मॉस, फ़र्ट, किम्र्ोस्पमट और एांकियोस्पमट  े िीवर् चक्र में न्यूर्ी रण कवभलिर्  ब 

और  हलाँ होतल है? 

 

उत्तर:  

स्लवरवॉटण: मुख्य पौधे का शरीर अर्गुस्र्ि (र्गैमेटोफाइस्टक) है। पौधे के शरीर में नर और मािा िोनों यौन अंर्ग होिे हैं िो युग्मक पैिा 

करने में सक्षम होिे हैं। युग्मक स्मलकर युग्मनि बनािे हैं। युग्मनि एक युग्मकोस्िि ्पािप शरीर पर स्वकस्सि होकर थपोरोफाइट 

बनािा है। थपोरोफाइट को पैर, सेटा और कैप्सूल में स्वभेस्िि स्कया िा सकिा है। कैप्सूल में न्यूनीकरर् स्वभािन के पररर्ामथवरूप 

अर्गुस्र्ि बीिार्ु बनिे हैं। 

मॉस: प्रािस्मक प्रोटोस्नमा स्ििीयक प्रोटोस्नमा में स्वकस्सि होिा है। िरर् अर्गुस्र्ि या र्गमैेटोफाइस्टक हैं। स्ििीयक प्रोटोस्नमा में 

यौन अंर्ग होिे हैं िो युग्मक उत्पन्न करिे हैं। युग्मक स्मलकर युग्मनि बनािे हैं। युग्मनि थपोरोफाइट बनािा है। थपोरोफाइट कैप्सूल 

में होने वाले न्यूनीकरर् स्वभािन के कारर् बीिार्ु बनिे हैं। 

फनण: पौधे का शरीर थपोरोफाइस्टक होिा है। पस्त्तयाँ थपोरैंस्र्गया धारर् करिी हैं और थपोरैंस्र्गया में न्यूनीकरर् स्वभािन होिा है 

स्िससे कई बीिार्ु स्नकलिे हैं। 

स्िम्नोथपमण: मुख्य पौधे का शरीर थपोरोफाइस्टक होिा है स्िसमें िो प्रकार के पते्त होिे हैं - माइक्रोथपोरोस्फल और मेर्गाथपोरोस्फल। 

न्यूनीकरर् स्वभािन माइक्रोथपोरोस्फल पर मौिूि माइक्रोथपोरैंस्र्गया में होिा है िो मेर्गाथपोरोस्फल पर मौिूि परार्ग कर्ों और 

मेर्गाथपोरैंस्र्गया का उत्पािन करिा है। 
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एंस्ियोथपमण: मुख्य पौधे का शरीर थपोरोफाइस्टक होिा है और इसमें फूल होिे हैं। फूल में नर यौन अंर्ग पंुकेसर होिे हैं िबस्क मािा 

यौन अंर्ग स्त्रीकेसर होिे हैं। स्त्रीकेसर के पंुकेसर और अंडाशय में न्यूनीकरर् स्वभािन होिा है। 

 

प्रश्न 3. पौधों  े तीर् समूहों  े र्लम बतलइए किर्में आ ट गोकर्यल होतल है। इर्में से क सी  े िीवर् चक्र 

 ल सांक्षेप में वणटर्  ीकिए। 

 

उत्तर: आकण र्गोस्नयम मस्हला यौन अंर्ग है िो मािा युग्मक या अंडा पैिा करिा है। आकण र्गोस्नयम ब्रायोफाइट्स, टेररडोफाइट्स और 

स्िम्नोथपमण के िीवन िक्रों में मौिूि होिा है। 

फनण का िीवन िक्र: 

ड्रायोप्टेरिसस्पन्नली स्मस्िि पस्त्तयों से बना सामान्य फ़नण है। मुख्य पौधे का शरीर थपोरोफाइस्टक है। थपोरैंस्र्गया पररपक्व पस्त्तयों की 

स्निली सिहों पर मौिूि होिे हैं। थपोरैंस्र्गयम में बीिार्ु मािृ कोस्शकाएं होिी हैं िो अधणसूत्रीस्वभािन से र्गुिरिी हैं और अर्गुस्र्ि 

बीिार्ुओ ंको िन्म ििेी हैं। बीिार्ु पररपक्व होने पर स्िल के आकार का र्गैमेटोफाइट पैिा करिे हैं स्िस ेप्रोिैलस कहा िािा है। 

प्रोिेलस में नर और मािा यौन अंर्ग होिे हैं स्िन्हें क्रमशः एिेररस्डया और आकण र्गोस्नया कहा िािा है। एिेररस्डया शुक्रार्ु पैिा 

करिा है िो पानी में आकण र्गोस्नया में बहिा है। आकण र्गोस्नया एक अंडा पैिा करिा है। युग्मनि थपोरोफाइट बनािा है और युवा पौधे 

आकण र्गोस्नयम से स्नकलिे हैं। 

 

प्रश्न 4. कर्म्र्क्कित में से प्ोइडी  ल उल््ेि  रें: मॉस  ी प्रोटोकर्म्  ोकश लएां;किबीिपत्री में 

प्रलथकम  भू्रणपोष  ेन्र ,  लई  ी पत्ती  ोकश ल; ए  फ़र्ट  ी प्रोथै्स  ोकश ल, मचेंकटयल में िेम्मल 

 ोकश ल: ए बीिपत्री  ी कवभज्योत   ोकश ल, ए  क्वरवॉटट  ल कडांब और ए  फ़र्ट  ल युग्मर्ि। 

 

उत्तर:  

प्रोटोस्नमल कोस्शका - अर्गुस्र्ि (n) 

स्िबीिपत्री का प्रािस्मक भ्रूर्पोष केन्रक - स्त्रर्गुस्र्ि (3n) 

काई की पत्ती कोस्शका - अर्गुस्र्ि (n) 

फ़नण की प्रोिैलस कोस्शका - अर्गुस्र्ि (n) 

मिेंस्टया की िेम्मा कोस्शका - अर्गुस्र्ि (n) 

एकबीिपत्री की स्वभज्योिक कोस्शका - स्िर्गुस्र्ि (2n) 

स्लवरवॉटण का स्डंब - अर्गुस्र्ि (n) 

फ़नण का युग्मनि - स्िर्गुस्र्ि (2n) 

 

प्रश्न 5.शैवल् तथल किम्र्ोस्पमों  े आकथट  महत्व पर ए  कटपपणी क्किए। 

 

उत्तर: शैवाल का आस्िणक महत्व: 
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(1) गेलिलियम और ग्रेस्सलेररया का उपयोर्ग आर्गर के स्नमाणर् में स्कया िािा है स्िसका उपयोर्ग िेली, पुस्डंर्ग, क्रीम आस्ि 

की िैयारी में स्कया िा सकिा है। 

(2) भूरे शैवाल स्शस्पंर्ग के स्लए खिरा हैं। 

(3) पोलफि िा, िालमनारिया और सरर्गसुम का उपयोर्ग भोिन के रूप में स्कया िािा है।  

(4) क्िोिेिा एंटीबायोस्टक क्लोरेस्लन के स्नमाणर् के स्लए प्रयोर्ग स्कया िािा है। 

 

स्िम्नोथपमण का आस्िणक महत्व: 

(1) कॉस्नफ़र स्नमाणर्, प्लाईवुड, कार्गि उद्योर्ग आस्ि के स्लए नरम लकडी प्रिान करिे हैं। 

(2) पाइनस बीि खाने योग्य हैं। 

(3) स्लनोस्लयम और प्लास्थटक बनाने में कॉस्नफ़र की आरा धूल का उपयोर्ग स्कया िािा है। 

(4) िमा में प्रयुक्त होने वाले एफेड्रा से एफेस्ड्रन औषस्ध प्राप्त की िािी है। 

(5) रेशम उद्योर्ग में रेशम और वस्त्र बनाने के स्लए उपयोर्ग स्कया िािा है। 

 

प्रश्न 6. किम्र्ोस्पमट और एांकियोस्पमट दोर्ों में बीि होते हैं, किर उन्हें अ्ग-अ्ग वगी ृत क्यों क यल 

िलतल है? 

उत्तर: 

स्िम्नोथपमण और एंस्ियोथपमण स्िर्गुस्र्ि िीवन िक्र वाले बीि उत्पािक पौधे हैं। 

स्िम्नोथपमण के बीि नग्न होिे हैं क्योंस्क उनके आस-पास फल का बाहरी आवरर् नहीं होिा है। एंस्ियोथपमण बीि फल के भीिर 

संलग्न होिे हैं और नग्न नहीं होिे हैं। 

स्िम्नोथपमण में अंडाशय नहीं होिा है िबस्क एंस्ियोथपमण में अंडाशय फल में स्वकस्सि होिे हैं और बीिांड स्नषेिन के बाि बीि में 

स्वकस्सि होिे हैं। 

 

प्रश्न 7. हेटेरोस्पोरी क्यल है? इस े महत्व पर सांक्षेप में कटपपणी  ीकिए। दो उदलहरण दीकिए। 

 

उत्तर: हेटरोथपोरी वह स्थिस्ि है स्िसमें एक ही पौधे पर िो प्रकार के बीिार्ु पैिा होिे हैं। बीिार्ु आकार में स्भन्न होिे हैं िहां छोटे 

को माइक्रोथपोर के रूप में िाना िािा है िबस्क बडे को मेर्गाथपोर के रूप में िाना िािा है। माइक्रोथपोर नर र्गैमेटोफाइट बनाने के 

स्लए स्वकस्सि होिा है िबस्क मेर्गाथपोर मािा र्गैमेटोफाइट बनाने के स्लए स्वकस्सि होिा है। 

नर और मािा युग्मकों के स्वभेिन के स्लए यह स्थिस्ि आवश्यक है। उिाहरर् के स्लए, सेलास्िनेला और सास्ववस्नया। 

 

प्रश्न 8. कर्म्र्क्कित शब्दों  ो उपयुक्त उदलहरणों  े सलथ सांक्षेप में समझलइए:- 

(i) प्रोटोकर्मल 

(ii) एथेररकडयम 

(iii) आ ट गोकर्यम 
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 (iv) रलिर्कय  

(v) स्पोरोकि् 

(vi) आइसोगैमी 

 

उत्तर:  

i. प्रोटोस्नमा: यह काई के िीवन िक्र में अर्गुस्र्ि, थविंत्र, युग्मकोस्िि अवथिा की िरह स्कशोर, हरा, थवपोषी िंिु है। यह 

बीिार्ुओ ंके अंकुरर् से उत्पन्न होिा है और नए युग्मकोस्िि पौधों को िन्म िेिा है। 

ii. एिेररस्डयम: ब्रायोफाइट्स और टेररडोफाइट्स में एनकैप्सुलेटडे नर सेक्स ऑर्गणन। यह नर युग्मक या एिेरोजॉइड उत्पन्न 

करिा है। 

iii. आकण र्गोस्नयम: मािा यौन अंर्ग िो ब्रायोफाइट्स, टेररडोफाइट्स और स्िम्नोथपमों में समास्हि होिे हैं। यह एक मािा 

युग्मक या अडंा या स्डंब पैिा करिा है। 

iv. स्डप्लोंस्टक: िीवन िक्र िहां प्रमुख मुक्त िीवन िरर् स्िर्गुस्र्ि (2n) है और अधणसूत्रीस्वभािन पर अर्गुस्र्ि युग्मक पैिा 

करिा है। उिाहरर् के स्लए, फुकस, सरर्गसुम। 

v. थपोरोस्फल: थपोरैं स्र्गया या सोरी वाली पत्ती। वे या िो माइक्रोथपोरोस्फल या मेर्गाथपोरोस्फल हो सकिे हैं। थपोरोस्फल 

स्मलकर शंकु या थरोस्बली बनािे हैं। उिाहरर् के स्लए, फनण का थपोरोस्फल; एंस्ियोथपमण के पंुकेसर और कापेल। 

vi. आइसोर्गैमी: यौन प्रिनन िहां युग्मकों का संलयन संरिना और कायण में समान होिा है, उिाहरर् के स्लए, उलोस्िक्स, 

एक्टोकापणस। 

 

प्रश्न 9.कर्म्र्क्कित में अांतर  रें:- 

(i) ्ल् शैवल् और भूरल शैवल् 

(ii) क्वरवॉटटटस और मॉस 

(iii) समरूपी और कवषमबीिलणु टेररडोिलइटphy 

(iv) पयलटयवलची और किप् फ्यूिर् 

उत्तर: अंिर इस प्रकार हैं: 

 

(1) लाल शैवाल को रोडोफाइसी के िहि वर्गीकृि स्कया िािा है िबस्क भूरे शैवाल को स्फयोफाइसी के िहि वर्गीकृि 

स्कया िािा है। 

लाल शैवाल में भंडाररि खाद्य सामग्री के रूप में थटािण होिा है िबस्क भूरे शैवाल में मैस्नटोल या लैस्मनाररन के रूप में 

भोिन का भंडारर् होिा है 

लाल शैवाल में क्लोरोस्फल ए और डी और फाइकोएररस्िन होिे हैं िबस्क भूरे शैवाल में क्लोरोस्फल ए और सी और 

फ्यूकोक्सैस्न्िन होिे हैं। 
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(2)  स्लवरवॉट्णस में एककोस्शकीय प्रकंि होिे हैं िबस्क काई में बहुकोस्शकीय प्रकंि होिे हैं।  

स्लवरवॉट्णस में िरािू मौिूि होिे हैं िबस्क मॉस में अनुपस्थिि होिे हैं। 

स्लवरवॉट्णस का शरीर िैलोइड होिा है िबस्क काई पार्श्ण शाखाओ ंके साि पते्तिार होिे हैं। 

(3) होमोथपोरस टेररडोफाइट्स में एक ही प्रकार के बीिार्ु होिे हैं लेस्कन स्वषमबीिार्ु में स्वस्भन्न प्रकार के बीिार्ु होिे हैं।  

होमोथपोरस उभयस्लंर्गी र्गैमेटोफाइट्स का उत्पािन करिे हैं िबस्क हेटेरोथपोरस उभयस्लंर्गी र्गैमेटोफाइट्स का उत्पािन 

करिे हैं। 

(4) स्सनर्गैमी नर और मािा युग्मकों का संलयन है िबस्क स्रपल फ्यूिन एक एंस्ियोथपमण में स्िर्गुस्र्ि माध्यस्मक नास्भक के 

साि पुरुष युग्मक का संलयन है। 

स्सनर्गैमी स्िर्गुस्र्ि युग्मनि का स्नमाणर् करिा है िबस्क स्रपल फ्यूिन स्रपलोइड प्रािस्मक एंडोथपमण का उत्पािन करिा 

है। 

 

प्रश्न 10. आप ए बीिपत्री  ो किबीिपत्री से  ैसे अ्ग  रेंगे? 

 

उत्तर: 

ए बीिपी डलइ ोटों 

भ्रूर् में एक ही बीिपत्र होिा है। भ्रूर् में िो बीिपत्र होिे हैं। 

परार्ग में एक ही खांिा या स्छर होिा है। परार्ग में िीन खांिे या स्छर होिे हैं। 

पत्ती की नसें प्रमुख रूप से समानांिर होिी हैं। पत्ती स्शराएं मुख्य रूप से िालीिार होिी हैं। 

आकस्थमक िडें मौििू हैं। मूलक से िडें स्वकस्सि होिी हैं। 

माध्यस्मक वसृ्ि अनुपस्थिि है। माध्यस्मक वसृ्ि मौिूि है। 

थटेम संवहनी बंडल स्बखरे हुए हैं। एक अंर्गूठी में थटेम संवहनी बंडल। 

संवहनी कैं स्बयम अनुपस्थिि है। संवहनी कैं स्बयम मौिूि है। 

 

 

प्रश्न 11.कर्म्र्क्कित  ल कम्लर्  रें (स्तांभ I  े सलथ स्तांभ II) 

 ॉ्म I  ॉ्म II 

(ए) क््ैमलइडोमोर्लस (i) मोस 

(बी) सलइ स (ii) टेररडोिलइट 

(सी) से्लकिरे््ल (iii) शैवल् 
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(डी) स्िलग्र्म (iv) किम्र्ोस्पमट 

 

उत्तर: 

 ॉ्म I  ॉ्म II 

(a) क्िैमाइिोमोनास (iii) शैवाल 

(b) साइकस (iv) स्िम्नोथपमण 

(c) Selaginella (ii) टेररडोफाइट 

(d) दिदि में उगनेवािी एक प्रकािए की सेवाि (i) मॉस 

 

प्रश्न 12.किम्र्ोस्पमट  ी महत्वपूणट कवशेषतलओां  ल वणटर्  ीकिए। 

 

उत्तर: स्िम्नोथपमण की स्वशेषिाएं: 

(1) स्िम्नोथपमण नग्न बीि वाले पौधे हैं िो स्क बीि फलों में संलग्न नहीं होिे हैं। 

(2) पौधे का शरीर मध्यम से लेकर ऊंि ेपेडों और झास्डयों िक होिा है।  

(3) रूट टाइप टैप रूट है। साइकस में कोरलॉइड िडें मौिूि होिी हैं िो नाइरोिन स्फस्क्संर्ग बैक्टीररया से िुडी होिी हैं। 

(4) पस्त्तयां सरल या स्मस्िि हो सकिी हैं। वे पानी के नुकसान को रोकने के स्लए मोटी छवली और धँसा रंध्र के साि सुई की 

िरह हैं। 

(5) िना शास्खि या अशास्खि हो सकिा है। 

(6) फूल अनुपस्थिि हैं। माइक्रोथपोरोस्फल और मेर्गापोरोस्फल को कॉम्पैक्ट नर और मािा शंकु बनाने के स्लए व्यवस्थिि 

स्कया िािा है। 

(7) वे स्वषमबीिार्ु होिे हैं और उनमें िो प्रकार के बीिार्ु होिे हैं- मेर्गाथपोरस और माइक्रोथपोर। 

(8) बीिों में अर्गुस्र्ि भ्रूर्पोष होिे हैं और खुले रहिे हैं। 
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